



MINISTERIO DE ESTADO

El parto de los montes

EL SECRETO DE LA COMBINACIÓN DIPLOMÁTICA

(De nuestro corresponsal en Roma.)

Si se son las embajadas de que dispone España...

Uno de los propietarios de estas cuatro canchales...

Según la ley diplomática (art. 2.º), estos altos cargos...

A estas clasificaciones hay que añadir las dos nuevas especies...

Cuando el Sr. Sagasta aceptó la formación del ministerio...

Se fué al palacio, y allí recibieron sus arranques de energía...

La corona le indicó que dejara en su puesto al conde de Villagonzalo...

El Sr. Sagasta ofrece formalmente la embajada de Viena...

En vista de esto, al duque de Tamames se le retira la embajada...

Esta imposición de la familia reinante austriaca no sólo lastima...

El señor marqués de Hoyos es senador vitalicio, muy significado...

Tarbes 24.—Esta mañana, á las seis y treinta, ha ocurrido...

Varios vagones han quedado hechos astillas, resultando...

Diez muertos y muchos heridos. Tarbes 24.—En el siniestro ferroviario...

Protesta de un artículo de «El Liberal». Bilbao 24 (11,45 mañana).

Bilbao 24 (10,30 mañana).—El órgano de los carlistas...

Violento artículo.—Comentarios. Bilbao 24 (10,30 mañana).

Descartando al embajador en San Petersburgo, que está sostenido...

Cada vez que dejan el poder los dos partidos que mamán alternadamente...

Pues bien, si estos dos señores, el Sr. Méndez Vigo y el Sr. Merry del Val...

En la página 434 de la «Gula Diplomática de España del año 1887»...

En la página 437 y de la misma «Gula» se lee que D. Rafael Merry del Val...

Podrían considerarse contrariadas las altas influencias porque á sus protegidos se les aplicara la ley...

Por lo que se ve, de las siete embajadas sólo tres quedan libres...

Veamos las legaciones: las de Constantinopla, Méjico, Buenos Aires...

A nosotros, los republicanos, nos importa poco que los personajes...

Si los embajadores políticos siguen en sus puestos á las órdenes...

No somos tan inocentes para creer que las altas presiones se ejerzan...

Se sostendrá que la permanencia de los embajadores en Austria...

El duque de Tamames, por su nacimiento y posición, no representaría...

Se ha fijado la monarquía en que el veto que se impone á la primera nobleza...

Roma, Noviembre de 1897. Alfaro.

Contra los piratas del Rif.

POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA FABRA)

Futura expedición al Rif. Tánger 24.—El sultán ha dispuesto que en cuanto termine...

Promesas de los jefes de las kábilas. Tánger 24.—Los principales jefes de las kábilas del Rif...

Catástrofe ferroviaria. POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Choque de dos trenes.—Varios viajeros muertos y heridos. Tarbes 24.—Esta mañana...

Varios vagones han quedado hechos astillas, resultando algunos viajeros muertos...

Diez muertos y muchos heridos. Tarbes 24.—En el siniestro ferroviario de Tournay...

Protesta de un artículo de «El Liberal». Bilbao 24 (11,45 mañana).

Bilbao 24 (10,30 mañana).—El órgano de los carlistas en esta provincia publica hoy un violento artículo...

Violento artículo.—Comentarios. Bilbao 24 (10,30 mañana).

Descartando al embajador en San Petersburgo, que está sostenido por el capricho de la Corona...

Cada vez que dejan el poder los dos partidos que mamán alternadamente de las dos tetas de la nación...

Pues bien, si estos dos señores, el Sr. Méndez Vigo y el Sr. Merry del Val, se consideran de carrera para seguir siempre...

En la página 434 de la «Gula Diplomática de España del año 1887»...

En la página 437 y de la misma «Gula» se lee que D. Rafael Merry del Val...

Podrían considerarse contrariadas las altas influencias porque á sus protegidos se les aplicara la ley...

bro del Gobierno, á título de la amistad que con todos ellos le une...

Hoy y mañana seguirán sus gestiones, visitando á los Sres. Silvea, Martínez Campos, Barrio y Mier...

REVISIÓN DE CAUSA LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

Estamos recogiendo datos auténticos, testimonios irrecusables, certificaciones facultativas, pruebas fehacientes...

No es justo que el olvido cubra con manto de impunidad hechos infames...

Es que nuestra conciencia se subleva contra todas las iniquidades...

Infames, mil veces infames son los que realizan esos hechos atroces...

En cambio los verdugos que llenan las cárceles de hombres honrados...

Esta tarde explicarán los profesores siguientes: De 4 á 5.—D. Julián Ribera...

EN EL ATENEO

Hoy jueves, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Arturo Soría...

Esta tarde explicarán los profesores siguientes: De 4 á 5.—D. Julián Ribera...

NOTICIAS TELEGRÁFICAS (DE NUESTRO SERVICIO)

Rumores desmentidos. Castellón 24.—Puedo desmentir en absoluto que haya habido agitación...

Rusia en Marruecos. San Petersburgo 24.—En confirmación á lo que se anunció sobre el propósito...

SUSCRIPCIÓN POPULAR para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota...

Fuente Alamo (Albacete). (CONTINUACIÓN).

ZARAGOZA POR TELÉGRAFO (DE LA AGENCIA MENCHETA)

Arrollado por un tren.—Expendedor de billetes falsos.—Fallecimiento. Zaragoza 24.—El tren mixto de Madrid...

La Guardia civil de Alhama ha detenido á Cipriano Serrano, esposo de Isabel Coria...

Ha fallecido un sujeto á quien arrolló ayer un tren en la estación de Madrid.

AVISOS DE ESTE Perrin; se va á tener usted que marchar del Español.

Los aristocráticos espectadores estamos escandalizados. Pero, hombre, si no sabe usted llevar un frac!

Repare usted que este Sr. Perrin es un excelente artista. No se trata de ninguna eminencia...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

—Se refiere usted á... No aludo á nadie y aludo á todos... los que creen que el arte consiste en el corte de una levita...

Este es, Perrin amigo, el diálogo que tuvimos el provincial espectador y yo. No me convencieron sus razones...

Los abonados estamos dispuestos á hacer su salida cuestión de gabinete. Retírese usted discretamente antes de que le proponemos un más significativo pateo...

MOVIMIENTO DE BUQUES POR TELEGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Vapor correo. Cádiz 24.—Hoy miércoles, á las siete de la mañana...

La corbeta «Nautilus». Santa Cruz de Tenerife 24.—Procedente de Cádiz ha fundeado en este puerto la corbeta de guerra española Nautilus...

EN EL ATENEO Hoy jueves, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Arturo Soría...

Esta tarde explicarán los profesores siguientes: De 4 á 5.—D. Julián Ribera...

NOTICIAS TELEGRÁFICAS (DE NUESTRO SERVICIO) Rumores desmentidos. Castellón 24.—Puedo desmentir en absoluto que haya habido agitación...

Rusia en Marruecos. San Petersburgo 24.—En confirmación á lo que se anunció sobre el propósito...

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla...

Fuente Alamo (Albacete). (CONTINUACIÓN).

ZARAGOZA

Arrollado por un tren.—Expendedor de billetes falsos.—Fallecimiento. Zaragoza 24.—El tren mixto de Madrid...

La Guardia civil de Alhama ha detenido á Cipriano Serrano, esposo de Isabel Coria...

Ha fallecido un sujeto á quien arrolló ayer un tren en la estación de Madrid.

AVISOS DE ESTE Perrin; se va á tener usted que marchar del Español.

Los aristocráticos espectadores estamos escandalizados. Pero, hombre, si no sabe usted llevar un frac!

Repare usted que este Sr. Perrin es un excelente artista. No se trata de ninguna eminencia...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

mandancia de Huesca, y comandante D. Alberto Ruiz Sintes á la de Cáceres. MARINA Decretos: Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval...

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval, por servicios especiales, al vicealmirante Magnaghi...

CRÓNICA SANGRIENTA En Carabanchel bajo se prendió anteaer fuego á las ropas de la cama donde dormían dos niños...

Ocho hombres se hallaban en Vilella Baja (Tarragona) subidos á un olivo con objeto de recoger el fruto...

MOVIMIENTO DE BUQUES POR TELEGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Vapor correo. Cádiz 24.—Hoy miércoles, á las siete de la mañana...

La corbeta «Nautilus». Santa Cruz de Tenerife 24.—Procedente de Cádiz ha fundeado en este puerto la corbeta de guerra española Nautilus...

EN EL ATENEO Hoy jueves, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Arturo Soría...

Esta tarde explicarán los profesores siguientes: De 4 á 5.—D. Julián Ribera...

NOTICIAS TELEGRÁFICAS (DE NUESTRO SERVICIO) Rumores desmentidos. Castellón 24.—Puedo desmentir en absoluto que haya habido agitación...

SUSCRIPCIÓN POPULAR

para erigir en Burgos un monumento que guarde los restos del gran patriota D. Manuel Ruiz Zorrilla...

Fuente Alamo (Albacete). (CONTINUACIÓN).

ZARAGOZA

Arrollado por un tren.—Expendedor de billetes falsos.—Fallecimiento. Zaragoza 24.—El tren mixto de Madrid...

La Guardia civil de Alhama ha detenido á Cipriano Serrano, esposo de Isabel Coria...

Ha fallecido un sujeto á quien arrolló ayer un tren en la estación de Madrid.

AVISOS DE ESTE Perrin; se va á tener usted que marchar del Español.

Los aristocráticos espectadores estamos escandalizados. Pero, hombre, si no sabe usted llevar un frac!

Repare usted que este Sr. Perrin es un excelente artista. No se trata de ninguna eminencia...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

DE LONDRES POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Crisis en Chile. Londres 24.—Telegrafían de Santiago de Chile á The Times...

VIDA OFICIAL GUERRA Decretos: Nombra jefe de la segunda brigada de la primera división del quinto cuerpo...

Fragmentos de otros artículos y noticias parciales que se ven en los bordes de la página.

WEYLER EN ESPAÑA

POR TELEGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO) Preparativos.—Petición negada. Palma 22.—Han comenzado las obras del adorno del puerto para la recepción del general Weyler. En el muelle se levantará un lujoso pabellón para las señoras. Varios arcos han sido colocados en el tránsito que ha de recorrer el general, adornándose las casas con banderas. Mañana sale el vapor flético por los amigos de Weyler para traer á este. Se publicará una proclama invitando al pueblo mallorquín para recibirle dignamente. Reina grande entusiasmo. El Ayuntamiento se ha negado á admitir una proposición pidiendo que se pusiera el nombre de Weyler á una plaza que existirá después de terminado el derribo acordado de varias casas. Dicha proposición la apoyaban los conservadores, carlistas y republicanos.—F. Banquete á Weyler. Barcelona 24 (12,36 noche).—El banquete celebrado en casa del Sr. Sedó en honor de Weyler, ha sido espléndido. Han concurrido varias personalidades afectas al general y un buen número de fabricantes. Sedó brindó por la campaña de Weyler y por sus declaraciones favorables al trabajo nacional. El marqués de Tenerife agradeció las frases del Sr. Sedó, reiterando su apoyo en pro de los intereses de Cataluña.—M.

LA POLÍTICA EN VIENA

POR TELÉGRAFO Se reproducen los escándalos.—Verdadera batalla. Viena 24.—La sesión celebrada hoy en la Cámara de los diputados ha excedido, por sus violencias, á todas las anteriormente citadas por telégrafo. Discutióse en segunda lectura el presupuesto provisional, y los desórdenes y escándalos se reprodujeron, y no como otras veces, leyendo en alta voz para impedir que se oyera á los oradores, ni entonando coros con el mismo objeto, ni lanzando insultos de banco á banco, sino que muchos diputados invadieron el estrado presidencial y emprendieron en él una verdadera lucha cuerpo á cuerpo, y mientras uno blandía un sillón amenazadoramente, otro sacaba un cuchillo. La sesión fué suspendida hasta mañana. De viaje. Viena 24.—La emperatriz de Austria-Hungría ha salido para Biarritz, según estaba anunciado.

DE WASHINGTON

POR TELEGRAFO El mensaje de Mac-Kinley. Washington 24 (vía cable Londres Bilbao).—El mensaje del presidente Mac-Kinley al Congreso (ambas Cámaras) tenderá á demostrar la inconveniencia de cualquier acción que complaciera la situación de Cuba durante la aplicación de las reformas autonómicas. Hará constar que el indulto de los tripulantes de la Comettitor ha sido un acto agradable para los Estados Unidos, que ha alejado toda necesidad de intervención.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

POR TELEGRAFO Enseñanza para Grecia. París 24.—La prensa alemana cree que la reciente campaña entre Grecia y Turquía, sobre servir de provechosa enseñanza á la primera de dichas naciones haciéndole reconocer la imperiosa necesidad de una educación nacional y militar que cambie esencialmente la manera de ser de aquel pueblo y renunciar por algunos años á lanzarse en nuevas aventuras.—F. Preocupación en los círculos diplomáticos. París 24.—La retirada de las fuerzas alemanas de Creta constituye motivo de preocupación en los círculos diplomáticos; porque si

bien es cierto que Alemania necesita hoy de todos sus elementos navales para China y Haití, también lo es que desde hace algún tiempo la política alemana en Turquía se conduce con tan excesiva benevolencia, que no ha podido menos de infundir ciertos recelos.—F.

NOTICIAS

Nos escriben de Fuentes de Andalucía participándonos que el entierro de nuestro querido amigo el Sr. Cárdenas fué una manifestación popular de duelo. Todo lo merecía quien fué, como él, modelo de ciudadanos; y bien lo demostró el Ayuntamiento dedicándole una corona, el Comité republicano otra y todo el vecindario asistiendo al acto fúnebre. Descansen en paz. En el kilómetro 216, entre Ampolla y Amposta, surgió del suelo del terrapién una columna de agua, que se elevó á dos metros de altura, ocasionando el arrastre de piedras y tierra del terrapién, destruyendo buena porción de la vía y formando un colosal surtidor, tanto por la altura como por la cantidad. Este fenómeno, debido sin duda á la plenitud excesiva de las minas subterráneas por las abundantes últimas lluvias, hizo preciso el trasbordo de los viajeros y mercancías. Ram-a-Sama, aquel hombre de los bosques y salvaje, como le llamaban los individuos encargados de su exhibición y explotación por diversas capitales de España, incluso aquí en Distinguidas personas de la región andaluza trabajan activamente para establecer en esta corte un centro regional andaluz, á semejanza de los que ya existen constituidos por elementos de otras regiones de España. Una compañía francesa se propone instalar en algunos puntos de Galicia maquinaria para fabricación de vinos. En un olivar próximo á las ruinas de Híllica (Sevilla) encontró un labrador, casi á flor de tierra, una vasija de forma muy rara, la cual estaba llena de monedas de plata completamente oxidadas, pertenecientes al primer consulado romano. Los estudiantes del último año de Derecho á quienes sólo falta una asignatura para concluir la carrera, gestionan la concesión de examen extraordinario, como gracia especial, para evitar los perjuicios que la dilación de un año pudiera irrogarles. Mañana se tomarán los dichos la bellísima señorita Soledad Aguilera, hija del gobernador de Madrid, y el joven abogado D. Belio-dor Suárez Incián, hijo del exministro del mismo apellido. La boda se celebrará el día 8 de Diciembre próximo. El exceso de original nos impide dar cuenta detallada de un hermoso artículo con que el Diario Oficial de Avisos se adhirió á nuestra campaña en favor de la niñez explotada. Agradecemos la valiosa cooperación del estimado colega, y prometemos ocuparnos hoy más extensamente del asunto. En la estación del ferrocarril de Cádiz fué detenido un infeliz demante, fugado del manicomio, y que decía iba en busca de unas flores que le habían robado en la manigua. Madrid, se ha cansado de continuar haciendo tan triste papel, y títimamente, hallándose en Ginebra (Suiza), se ha despojado de sus luegos cabellos y demás producciones dermatológicas, afeitándose perfectamente, vistiéndose á la europea y substituyendo, por último, su lenguaje inarticulado por el idioma francés, que habla con gran corrección. Todo lo cual es debido á que el salvaje va á contraer matrimonio con una dama ginebrina, de la que se ha enamorado perdidamente. La Audiencia de Granada ha condenado á muerte á Dionisio Guidi, Agustín Molero y José Vilches Justicia, autores del asesinato de M<sup>l</sup> Leopoldo Cristófori, fingulero de la construcción del ferrocarril de Linares á Almería, y de la sirvienta del ingeniero, Isabel Troyano. Varios generales y jefes del ejército, socios del casino La Gran Peña, han regalado

al heroico comandante Sánchez Arrojo las insignias de la cruz laureada de San Fernando, concedida al bravo soldado de Mindanao por su abnegación y valor en la sangrienta batalla de Fuerte Victoria. Celebramos el acuerdo, muy merecido por parte del bravo y pundonoroso militar inutilizado en defensa de la patria. Son varias las instancias elevadas al ministro de Fomento, acompañando papeletas de empeño, en súplica de que se facilite á los firmantes medios con los cuales poder desmenujar las prendas ó efectos á que las papeletas se refieren. Saldaña va á tener el triste espectáculo de ver levantar el patíbulo para que sufran la última pena los cinco procesados por la causa de Guardo. Hasta ahora todas las gestiones para conseguir el indulto han sido infructuosas.

Conferencia republicana.

En el Círculo de la Unión Republicana del distrito de la Inclusa dió anoche su anunciada conferencia nuestro querido compañero de redacción D. Enrique Rogér. No nos corresponde á nosotros tributar elogios al amigo, cuando los que recogió en el Círculo son suficiente demostración del gusto con que fué oída su brillante disertación. Con elocuencia fácil y vigoroso estilo mantuvo su criterio, que es el de esta redacción y el de nuestro partido: la República no puede conquistarse en España sino por la revolución. No hemos de repetir aquí sus argumentos, fundados en la historia, en la experiencia y en los hechos. Supo defender la tesis de su conferencia sin molestar á nadie, sin que su crítica rebasase los límites de lo permitido, logrando que hasta los partidarios de la lucha legal aplaudiesen sus afirmaciones. Nuestro querido compañero, que llevó la representación de El Progreso, saludó al numeroso público que le escuchaba en nombre de esta redacción. La Junta del Círculo obsequió espléndidamente al Sr. Rogér. Nosotros agradecemos muy sinceramente á tan dignos correligionarios las atenciones que han tenido con El Progreso y que serán principio de constantes y cordiales relaciones entre aquel centro y esta redacción.

EL DÍA POLÍTICO

Largo es el plazo. Los periódicos conservadores ofrecen restaurar en parte las fuerzas de la nación, quebrantada por las guerras coloniales. Lo malo es que, según los mismos diarios, esto no podrá suceder antes de que la unión conservadora sea un hecho. ¡Vamos, el día del juicio! Los hombres del partido conservador son los autores de las guerras coloniales, de las guerras de tarifas y de cuantos males han sobrevenido desde hace muchos años á la patria. Y ahora que nada tienen que hacer, van entreteniendo sus ocios en hacerse la guerra unos á otros. De modo que ya se sabe. Tan pronto como desaparezcán las dificultades de carácter personal que hoy los divide, se dedicarán á salvar á la patria. ¿Vendrá ó no vendrá? Anoche se aseguraba en los círculos políticos que el general Weyler llegará el sábado próximo á Madrid cumpliendo órdenes del Gobierno que han sido transmitidas ya al general Despujols. Se conoce que el general Weyler esperaba este aviso para cumplir el anunciado acto de cortesía. Las investigaciones de la Hacienda. El Sr. Puigcerver tiene el propósito de reformar el cuerpo de administradores de bienes del Estado y hacer algunas modificaciones en la práctica de investigaciones de la Hacienda. Tal cual se lleva en la actual es muy molesta para los contribuyentes, poco justa y

por de contado nada beneficiosa para el Tesoro. Nada, que el programa económico del señor Puigcerver es muy sencillo. Deshacer todo lo hecho por el Sr. Navarro Reverter. La ley de reclutamiento y reemplazo. En el ministerio de la Gobernación celebraron ayer tarde una reunión los señores ministro, subsecretario, director de Administración local y marqués de Perijá, como consejero de Estado, con el fin de estudiar los medios de suplir las deficiencias de la actual ley de reclutamiento y reemplazo del ejército. Conferencias. Los señores marqués de la Vega de Armiño, López Domínguez y Romero Giron concurrieron ayer tarde en el ministerio de la Gobernación, y el general López Domínguez, después, con el Sr. Sagasta en la Presidencia. Una comisión de la Unión obrera, presidida por el compañero Adrados, visitó también al Sr. Sagasta para presentarle la exposición que elevan á la regente en demanda de trabajo. El Sr. Sagasta debió quedar satisfecho al ver que los reformadores de la sociedad se contentan con pedir humildemente las modestas reformas de algunos callejones de esta corte. Los nuevos consejeros. El Consejo de Estado en pleno se reunió ayer mañana para dar posesión á los nuevos consejeros D. Eduardo Vincenti, don José Jimeno de Lerma y D. Angel Urzáiz. La reserva de Moret. Aunque el Sr. Moret goza de perfecta salud, no asistió ayer á su despacho del ministerio de Ultramar, y han dicho sus íntimos que obedeció la falta al empeño que tiene de llevar hoy á la firma, perfectamente desarrollada, la nueva Constitución de las Antillas, aprobada, en principio, en el último Consejo. Y para esa labor preciso era que no se ocupase ayer el ministro de otra cosa. Los señores Gibergera y Perojo le visitaron con objeto de saber algo acerca de tan importante asunto; pero nada han conseguido, pues piensa el Sr. Moret que esa clase de disposiciones sólo deben conocerse por medio de la Gaceta. Como hoy parece que se celebrará Consejo, á pesar de ser una fecha poco grata á los diácticos, la regente firmará los decretos de reforma y mañana serán del dominio público por medio del diario oficial. Queda, pues, poco margen á las dudas y discusiones entabladas ayer con motivo del asunto. Pronto sabremos á qué atendernos, y sobre todo en breve plazo podrá discutirse la eficacia y provecho de una ley tan discutida. La verdadera autonomía. Al recibir anoche á los periodistas, el ministro de la Gobernación les facilitó los siguientes datos oficiales sobre lo que son los decretos relativos á la concesión de la autonomía en Cuba: Las Cámaras insulares tendrán el derecho de proponer los aranceles, enviándolos al Parlamento nacional, que tendrá la facultad de aprobarlos ó de rechazarlos. Para la formación de las tablas de valoraciones se nombrará una comisión mixta de insulares y peninsulares, en la forma que indicamos en nuestra edición de ayer. En el caso de que esta comisión mixta no lograse llegar á una inteligencia, la resolución dependerá únicamente de las Cortes. El poder ejecutivo residirá en el gobernador general. El poder legislativo será de la exclusiva incumbencia de las Cámaras insulares. Estas serán dos: Cámara de representantes, compuesta de 70 individuos con carácter electivo. Consejo de administración ó Senado, compuesto de 35 miembros, 17 de nombramiento de la corona y 18 electivos. El Gobierno colonial le compondrán cuatro secretarios de despacho, á cuyo cargo estarán los ramos de Hacienda, Goberna-

ción, Fomento y una parte de Gracia y Justicia. La otra parte de Gracia y Justicia, con Guerra, Marina y Estado, quedan anexos á la soberanía española, y no tendrán en ella los cubanos intervención alguna. En el Tribunal Supremo se creará una Sala llamada de Indias. Tanto para los cargos de representante y senador, como para el de funcionario público, se fija como condición precisa la de la residencia en la isla de dos años, según creemos. La cuestión más importante, la de la Deuda, no se resolverá hasta después de haber terminado totalmente la guerra. Las Cámaras insulares, con las Cortes de la nación, fijarán la parte que corresponda pagar, tanto á la isla como á la Península. Las mismas Cámaras fijarán, de común acuerdo, los gastos de soberanía que correrán á cargo del Tesoro de la isla. El complemento de la nueva obra del Gobierno, será concedido hoy después que haya firmado la regente todos los decretos.

LOS ESTRENOS

NOVEDADES Ojo de gato, melodrama en siete actos, basado en el pensamiento de la novela Simón y María, del conde de Montepin, por los Sres. D. Mariano Vallejo y D. Francisco Gómez Erraz. Entré en el patio del viejo teatro de la calle de Toledo, y lo primero con que tropezó mi vista fué con los Sres. Aguilera y Silvela, que ocupaban dos distintas plateas, y aquello me dió muy mala espina. Don Alberto—me dije—viene por si la sangre llega al río y tiene que intervenir como gobernador, y Silvela por enterarse si hay alusión en eso de Ojo de gato. Puede que de ambas cosas hubiese algo, porque crímenes los hay á porrillo en el melodrama, y en cuanto á lo otro, allí hay una de conjuras y de planes maquiavélicos y de puñales triangulares (suple de dagas florentinas) que á cualquiera le ponen los pelos de punta. En Ojo de gato hay interés archidramático desde que se levanta el telón en el primer acto hasta que casi todo el mundo muere trágicamente al final; hay víctimas, traidores, hijos que asesinan á su madre, padres que delatan á sus hijos, etc., etc. Añádase á esto una mise de escena muy bien servida, y unas decoraciones nuevas muy bien pintadas por el escenógrafo Sr. Herrera, y se comprenderá el por qué el público aplaudió á rabiar todos los actos de la obra. Ojo de gato es un intrincado é interesantísimo folletín que el público va impresionadísimo y en tensión nerviosa por conocer el final, que es espeluznante. Allí se arma una ensalada de tiros muy regular; uno se suicida de un tiro, otro va al Hospital herido de otro tiro, una mujer recibe otro tiro... y cae el telón en medio de un mar de sangre... La obra dará mucho dinero á la empresa de Novedades, porque está escrita para el público impresionista de aquellos barrios, y además porque se lo merece, puesto que se ha gastado un capital en decorado y trajes. El Sr. Vallejo ha logrado templar la cuerda, y no es de extrañar, porque sabe hacerlo el que escribió el famosísimo Caballo de cartón. El personal bien, con especialidad la Constanza, que supo decir muy bien su difícil papel, demostrando que es una actriz dramática de cuerpo entero. Espejo, que hizo un coquero de los más simpáticos de la primera escena y público desde la primera escena y acreditando que es un genérico de una pieza. Vaz, que es un galán que ya quisiera para su compañía la Guerrero, y Yáñez, Campos Palacios y otros que no descomposieron el cuadro. E. Erre.

EL DIA DE HOY JUEVES 25 NOVIEMBRE 1897. DÍAS DESDE 1.º DE AÑO 329. HASTA FIN DE AÑO 36. Luna nueva. El día dura 9 horas, 41 minutos. SANTO.—Santa Catalina, virgen. MAÑANA.—Los Desposorios de Nuestra Señora.

BIBLIOTECA DE EL PROGRESO

visto jamás aquel estanque que estaba tan poco distante de la capital, y respondieron que jamás habían oído hablar de él. —Pues que convenis todos en que jamás habéis oído hablar de él, y que yo no estoy menos asombrado que vosotros de esta novedad, me halló resuelto á no volver á mi palacio hasta que haya averiguado por qué motivo se halla aquí este estanque, y por qué no hay en él sino peces de cuatro colores. Dicho lo cual mandé acampar, y al momento se armó su pabellón y las tiendas de su casa en las orillas del estanque. Al anochecer, estando el sultán retirado en su pabellón, habló á solas al gran visir, y le dijo: —Visir, graves ideas me vienen á la mente; este estanque transportado á este sitio, ese negro que se nos ha aparecido en mi gabinete, esos peces que hemos oído hablar, todo excitó de tal manera mi curiosidad, que no puedo resistir á la impaciencia de satisfacerla, para lo cual he meditado un designio que quiero absolutamente poner en ejecución. Voy á alejarme solo de este campo; es preciso tener oculta mi ausencia; estate en mi pabellón, y mañana por la mañana, cuando se presenten en la puerta mis emiseros y cortesanos, despidelos diciéndoles que tengo una ligera indisposición, y que quiero estar solo, continuando en hacer lo mismo los días siguientes hasta mi regreso. No omitió medio el visir para procurar disuadir al sultán de su intento, representándole el peligro á que se exponía, y el trabajo que se iba á tomar, acaso inútilmente; pero por más que apuró su elocuencia, no renunció el sultán á su resolución, y se dispuso á ejecutarla. Tomó un traje cómodo para caminar á pie, se armó de un sable, y cuando vió que todo estaba en reposo en su campo, marchó sin que nadie le acompañase. Dirigió sus pasos hacia una de las colinas, por la que trepó sin mucho trabajo, hallando aún más cómoda la bajada; y cuando se vió en la llanura, caminó hasta ponerse el sol. Divisando entonces á lo lejos un grande edificio, se alegró de ello, con la esperanza de averiguar lo que quería saber. Cuando estuvo cerca, notó que era un palacio magnífico, ó más bien, un castillo muy fuerte, de un hermoso mármol negro,

pulimentado y cubierto de acero fino, y liso como la luna de un espejo. Muy satisfecho de no haber tardado mucho tiempo en encontrar alguna cosa digna á lo menos de su curiosidad, se detuvo delante de la fachada del castillo, y la estuvo considerando con mucha atención. Se adelantó en seguida hasta la puerta, que era de dos hojas, una de las cuales estaba abierta. Aunque nada le impedía el entrar, creyó, sin embargo, deber llamar. Dió un golpe bastante ligero, y estuvo esperando algún tiempo; pero viendo que nadie acudía, creyó que no le habían oído, y por lo mismo dió otro golpe más recio; pero no viendo ni oyendo á nadie, rebobó los golpes; mas ni por esas se presentó alma viviente. Esto le sorprendió extraordinariamente, porque no podía figurarse que un palacio tan suntuoso y bien conservado estuviese abandonado. —Si no hay nadie—decía para sí—nada tengo que temer; y si hay alguno, ya tengo con que defenderme. Entró por fin el sultán, y adelantándose bajo el portal: —¿No hay nadie por aquí—gritó—para recibir á un extranjero que á su tránsito necesita tomar algún refresco? Esto lo repitió dos ó tres veces; pero por más que esforzase la voz, nadie le respondió, aumentando su asombro este silencio. Luego pasó á un patio muy espacioso, y mirando por todas partes, por sí descubría alguno, no percibió el menor ser viviente... —Pero, señor—dijo Scheherazada al llegar aquí—la luz del día que se deja ver, me impone silencio. —¡Ah! hermana mía—dijo Dinarzada—lo dejas en lo mejor. —Es cierto—respondió la sultana—; pero, hermana, ya ves que no puedo menos. Sólo depende del sultán, mi señor, el que oigas mañana lo restante. No tanto por complacer á Dinarzada, como por saciar la curiosidad que él mismo tenía de saber lo que había pasado en el castillo, dejó Schehriar vivir aún á la sultana. NOCHE XXI Ne estuvo perezosa Dinarzada en despartar á la sultana hacia el fin de esta noche,

LAS MIL Y UNA NOCHES

diera tener alguna confianza en tu palabra; júrame por el gran nombre de Dios, que cumplirás exactamente lo que dices y te voy abrir el vaso; no creo que tengas osadía para violar semejante juramento. El genio lo hizo, y el pescador quitó al momento la tapa del vaso, del cual comenzó al instante á salir humo, y habiéndose tomado el genio la misma forma que antes, lo primero que hizo fué tirar de un puntapié el vaso al mar. Esta acción espantó al pescador, y le dijo: —Genio, ¿qué significa esto? ¿No queréis guardarme el juramento que me habéis hecho? ¿Tendré yo que decirlo lo que el médico Douban decía al rey griego? ¡Dejadme vivir y Dios prolongará vuestra vida! El temor del pescador hizo reír al genio, que le respondió: —No, pescador, tranquilízate; sólo he arrojado el vaso por divertirme y ver si entrabas en cuidado, y para persuadirte de que quiero cumplir mi palabra, toma tus redes y sígueme. Dicho lo cual, echó á andar delante del pescador, que con sus redes al hombro le siguió, aunque con cierta desconfianza. Pasaron por delante de la ciudad, y subieron á la cima de una montaña, de donde bajaron á una vasta llanura, que los condujo á un estanque situado entre cuatro colinas. Cuando llegaron á la orilla del estanque, dijo el genio al pescador: —Echa tus redes y coge peces. No dudó el pescador que cogería, porque había visto gran cantidad en el estanque; pero lo que le sorprendió extraordinariamente fué el notar que había peces de cuatro colores diferentes, es decir, blancos, encarnados, azules y amarillos. Echó sus redes y sacó cuatro, cada uno de los cuales era de esos colores. Como jamás los había visto semejantes, no podía cansarse de admirarlos, y haciendo juicio que podría sacar de ellos una suma considerable, estaba muy gozoso. —Coge esos peces—le dijo el genio—y véte á presentárselos á tu sultán, que te dará por ellos más dinero que has tenido en tu vida. Todos los días podrás venir á pescar á este estanque; pero te prevengo que no echés las redes más de una vez por día, pues de lo contrario te sucederá algún daño; cuidado

con eso; este es el consejo que te doy; si lo sigues exactamente, te irá bien. Dicho esto, dió una patada en la tierra, que se abrió y se volvió á cerrar después de haberlo tragado. Resuelto el pescador á seguir exactamente los preceptos del genio, se guardó muy bien de echar segunda vez sus redes y tomó el camino de la ciudad muy contento de su pesca, y haciendo mil reflexiones acerca de su aventura. Se fué derecho al palacio del sultán para presentarle sus peces... —Pero señor—dijo Scheherazada—, veo que ha amanecido; es necesario dejarlo aquí. —Hermana mía, ¡qué maravillosos son los últimos acontecimientos que acabas de contar! Mucho será que puedas contarnos en el sucesivo otros que lo sean tanto. —Mi querida hermana—respondió la sultana—, si el sultán mi señor me deja vivir hasta mañana, estoy persuadida que te parecerá el fin de la historia del pescador más maravilloso aún que el principio, é incomparablemente más agradable. Schehriar, con la curiosidad de ver si lo que faltaba de la historia del pescador era tal como la sultana prometía, definió aún la ejecución de la ley cruel que se había propuesto. NOCHE XIX Hacia el fin de la noche decimona llamó Dinarzada á la sultana, y le dijo: —Hermana mía, impaciente estoy de oír la conclusión de la historia del pescador, cuántas cosas mientras ananace. Scheherazada, con el permiso del sultán, empezó de esta suerte: —Señor, deo á la consideración de vuestra majestad cuál sería la sorpresa del sultán cuando vió los cuatro peces que el pescador le presentó. Los tomó uno tras otro para considerarlos con atención, y después de haberlos estado admirando mucho tiempo, dijo á su primer visir: —Toma esos peces y lívalos á la hábil cocinera que me ha enviado el emperador de los griegos, pues me figuro que serán tan sabrosos al paladar como hermosos á la vista. El visir los llevó por sí mismo á la cocinera, y poniéndolos en sus manos le dijo: —He aquí cuatro peces que acaban de

TELÉGRAFOS

La última convocatoria.—Tribunal de exámenes.—Fechas y plazos.—Ejercicios.—Llamamientos.—Advertencia importante.

Con fecha 22 del actual Noviembre ha sido nombrado, para los exámenes de oficiales segundos, el tribunal que sigue:

Presidente, el inspector de distrito D. Manuel Zapatero y Albezar.

Vocales: los jefes de centro D. Angelo García y Peña, D. Eugenio Vázquez y Carranza y el director de sección de primera clase don Francisco Cappa y Grajales.

Los exámenes comenzarán por los extraños el día 1 del próximo Diciembre; se suspenderán el jueves 23, y se reanudarán el lunes 3 de Enero de 1898 para continuarse ya sin interrupción en los días hábiles hasta su terminación.

Se verificarán en un local del piso segundo de la dirección general, Carretas, 10.

Los extraños harán su examen por ejercicio, según previene la real orden de convocatoria de 10 de Julio de este año, y de tal modo que todos ellos sean examinados del primero antes de que empiece el segundo; todos los del segundo antes de que empiece el tercero, y así sucesivamente, siempre en el orden que marca el número con que aparece cada uno en la relación expuesta al público.

Los aspirantes de todas clases destinados a provincias, serán llamados por la dirección general cuando las necesidades del servicio lo permitan, y verificarán el examen de todas las asignaturas en una sola llamada y en un solo día, ó en varios días, próximos entre sí, según lo determine el presidente del tribunal. Los destinados en Madrid alternarán con los extraños en los exámenes de ejercicios.

No serán examinados los que no tengan completa su documentación.

Los extraños que no se presenten á examen en cualquiera de los distintos llamamientos de ejercicio, perderán su derecho á continuar los de la presente convocatoria, y lo propio acontecerá á los aspirantes de todas clases que no acudan al llamamiento único que la dirección general ha de hacerles.

De los 538 candidatos extraños al cuerpo, han sido reconocidos ya físicamente 437, faltando el reconocimiento de 101.

La dirección general advierte á estos últimos que, si no quedan reconocidos el próximo sábado, 27 del actual, habrán perdido todos sus derechos en la presente convocatoria.

AVISOS ÚTILES

Servicio militar de la plaza.

Parada: Manila y Saboya. Jefe de parada: Señor comandante de Lusitania, D. José Fernández.

Imaginaría: Señor comandante de María Cristina, D. Joaquín Ferrer.

Guardia del real palacio: Manila, segunda sección del 14.º Montado y 22 caballos de María Cristina.

Jefe de día: Señor comandante de Saboya, D. Rafael Santamaría.

Imaginaría: Señor comandante de Lusitania, Excmo. Sr. D. Juan O'Donnell.

Visita de hospital: Manila, primer capitán.

Reconocimiento de provisiones: María Cristina, primer capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Segundo capitán de Lusitania y primero de la Princesa.

Vacunación municipal.

El doctor Balaguer vacunará directamente de la ternera el día 25 á los pobres de la Casa

de Socorro del distrito del Hospicio (sucursal).

La Mutua del Ejército y Armada. En los días laborables del 1 al 6 de Diciembre próximo quedará abierto en la caja de la Asociación Mutua del Ejército y la Armada, plaza de San Miguel, núm. 7, segundo izquierda, el pago de las pensiones del Monte-pío correspondientes al mes de la fecha.

BOLSA COTIZACION COMPARADA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, Del 23, Del 24, VZTY, BVA. Includes entries for 4 por 100 interior, Id. serie E, Id. fin de mes, etc.

Bolsa de Barcelona.

(TELEFONEMA DE LA CASA ARNÓS) Día 24.—Interior, 64-46.—Exterior, 80-50.—Amortizable, 78-00.—Cubas viejas, 95-93.—Nuevas, 79-00.—Aduanas filipinas, 94-87.—Colonial, 97-50.—Nortes, 23-70.—Francias, 19-80.—Orensas, 00-00.

Bolsa de París.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 23.—Exterior español, cierre: 61-03. 3 por 100 francés, 103-66. Día 24.—Apertura del exterior español, 61-28. 3 por 100 francés, 103-80.

(TELEGRAMA DE T. BENARD)

Día 24 (3,21 tarde).—4 por 100 exterior, 61-12.—3 por 100 francés, 103-70.—5 por 100 italiano, 95-55.—4 por 100 turco, 22-17.—3 por 100 portugués, 20-56.—Robinson, 209.—5 por 100 brasileño, 67-30.—Randfontein, 52-00.—De Beers, 730-00.—Ferreira, 420.—Goldfields, 124-00.—Transvaal, 40-00.—Durban, R. D., 92-00.

Bolsa de Londres.

(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 23.—Exterior español, cierre: 60-31. Día 24.—Exterior español, apertura: 61-25.

CIELO Y TIERRA

LA TEMPERATURA

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba ayer lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6º sobre 0. A las doce de la tarde, 16º id. A las cuatro, 12º id. La máxima fué de 17º sobre 0. La mínima de 4º id. El barómetro marca 715.—Buen tiempo.

AGENCIA DE NEGOCIOS

S. ABELLAN

Mesón de Paredes, 34, principal, de 9 á 11 de la mañana.

Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, altas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

La Estrella Polar

GRAN ZAPATERÍA

ENRIQUE EBRERO

GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD

22, MONTERA, 22

ORTOPÉDICO

JUAN HERNÁNDEZ

Plaza Provincia, 3 (Santa Cruz).

MADRID

(CASA FUNDADA EN 1866)

Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

GRAN FOTOGRAFÍA

CALVET Y SIMÓN

GRUPOS.—AMPLIACIONES

GUSTO.—BARATURA

8, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 8

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

PARA ESTE PERIÓDICO

dirjense al encargado de esta sección,

D. J. MUÑOZ

el cual tratará con especial distinción á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS. (Anuncios. . . 0,20 pesetas. Reclamos. . . 1,00 — Noticias. . . 1,50 —)

Oficinas de EL PROGRESO:

Montera, 51, principal.

“EL PROGRESO,” Gran fábrica de féretros metálicos

DE CRISTOBAL VALERO

Galle de Cervantes, 24 VILLAJYOUSA



EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.

ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos. Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.

Administrador: D. JOSÉ DE PALMA

Oficinas. MONTERA, 51

TELÉFONO 43

APARTADO 126

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY



VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías A PERNAMBUCO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAÍSO, MOLLENDU, EL CALLAO, GUAYQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS

REBAJAS Á FAMILIAS Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑÍA EN MADRID

LESPÉS Y ESNAOLA

TERUÁN, 14 Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste ó respondiendo de las mercancías.

CAMIONAJE Á LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES SERVICIO DE MENSAJEROS Y ESCRITORIO PÚBLICO REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENCARGOS Á DOMICILIO

SASTRERÍA DE CLEMENTE DEL YERRO

CAPAS, TRAJES Y ABRIGOS RICOS GRANDES INGLESES de 20 á 100 pesetas

Jacometrezo, 1, entresuelo. Corte y confección de primer orden.

Elixir anís

RUIZ ZORRILLA

MARCA DEPOSITADA B. L. Domeco y Compañía

OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895.

7, LIMÓN, 7 Santander.

traer al sultán, y manda que se los prepares.

Después de haber desempeñado esta comisión volvió adonde estaba el sultán, su amo, que le mandó dar al pescador cuatrocientas monedas de oro, lo que ejecutó con toda exactitud. El pescador, que jamás había poseído tan grande suma reunida, no acertaba á concebir su dicha, y la miraba como un sueño. Pero conoció luego que era real y efectivo por el buen uso que hizo de ella, empleándola en las necesidades de su familia.

—Pero, señor—prosiguió Scheherazada—, después de haber hablado á vuestra majestad del pescador debo hablarle también de la cocinera del sultán, que vamos á ver en un gran embarazo. Luego que hubo preparado los peces que le había dado el visir, los puso al fuego en una cacerola con aceite para freírlos, y cuando creyó que estaban bastante fritos por un lado los volvió del otro. Pero ¡oh prodigio nunca visto! apenas los había vuelto cuando se entreabrió la pared de la cocina y salió una dama de admirable hermosura y de alta talla; iba vestida de una tela de raso con flores, hechura de Egipto, con pendientes en las orejas, un collar de gruesas perlas, brazaletes de oro guarnecidos de rubíes y en la mano traía una varita de mirto.

Se acercó á la cacerola, y con gran asombro de la cocinera, que se quedó inmóvil á la vista de esto, tocó á uno de los peces con la punta de la varita, y le dijo:

—Pez, pez, ¿cumples tu deber?

No habiendo dado respuesta alguna el pez, repitió la dama las mismas palabras, y entonces los cuatro peces levantaron la cabeza todos á un tiempo, y le dijeron con mucha claridad:

—Sí, sí; si usted da sus cuentas, nosotros damos las nuestras; si usted paga sus deudas, nosotros pagamos las nuestras; si usted huye, nosotros vencemos y estamos contentos.

Cuando hubieron acabado de decir estas palabras, la joven dama echó á rodar la cacerola, y se entró en la abertura de la pared que cerró al punto, poniéndose en el mismo estado que antes.

Habiendo vuelto de su espanto la cocinera á quien habían asustado todas estas cosas, fué á sacar los peces que habían caído sobre las brasas; pero los halló más negros que el carbón y en disposición de no poder-

selos presentar al sultán; lo que le produjo el más vivo dolor, y comenzando á llorar lastimosamente, decía:

—¡Ay! ¡Qué va á ser de mí! Aunque le cuente al sultán lo que ha sucedido, estoy segura de que no me creerá; ¿qué cólera no concebirá contra mí?

Mientras la cocinera se afligía de esta manera, entró el gran visir y le preguntó si estaban preparados los peces; en respuesta le contó todo lo que había sucedido; relación que, como es de presumir, le admiró sobremanera; pero sin decirle nada de esto al sultán, inventó una excusa que le satisfizo.

Sin embargo, envió á llamar inmediatamente al pescador, y luego que hubo llegado le dijo:

—Pescador, tráeme cuatro peces semejantes á los que has traído ya, porque ha ocurrido cierta desgracia que no ha permitido presentárselos al sultán.

No le dijo el pescador lo que le había recomendado el genio; pero para dispensarse de llevar aquel día los peces que se le encomendaban, se excusó con lo largo del camino y prometió llevarlos al día siguiente por la mañana.

Efectivamente, salió el pescador por la noche y fué al estanque, echó sus redes, y habiéndolas sacado, halló en ellas cuatro peces, lo mismo que los otros, de cuatro diferentes colores.

Al punto se volvió y los llevó al gran visir, al tiempo que los había prometido.

Este ministro los tomó y los llevó él mismo á la cocina, en donde se encerró solo con la cocinera, que comenzó á prepararlos delante de él, y los puso al fuego como había hecho con los otros cuatro el día precedente.

Cuando estuvieron fritos por un lado, y los volvió del otro, se abrió de nuevo la pared y se presentó la dama con la varita en la mano, se aproximó á la cacerola, tomó uno de los pescados, le dirigió las mismas palabras, y todos dieron la misma respuesta levantando la cabeza.

—Pero, señor—añadió Scheherazada deteniéndose en su relación—; ya amaneció, por lo que no puedo continuar esta historia. Las cosas que acabo de contar son verdaderamente muy singulares; pero si vivo aún mañana, contaré otras más dignas de la atención de vuestra majestad.

Juzgando Schaharíar que lo que faltaba debía ser muy curioso, resolvió oírlo la noche siguiente.

NOCHE XX

—Mi querida hermana—exclamó Dinarzad según su costumbre—; si es que no duermes, te suplico prosigas y acabes el hermoso cuento del pescador.

La sultana tomó al punto la palabra y habló en estos términos:

—Señor, después que los cuatro peces hubieron respondido á la joven dama, derribó también la cacerola con su vara y se retiró por el mismo sitio de la pared por donde había salido, siendo testigo el gran visir de todo lo ocurrido.

—Esto es demasiado extraño y maravilloso—dijo—para hacer de ello un misterio al sultán; voy al momento á informarle de este prodigio.

En efecto, fué á buscarle, y le hizo una fiel relación de todo lo acaecido.

El sultán, extraordinariamente sorprendido, manifestó el mayor anhelo de ver aquella maravilla, y para el efecto envió á buscar al pescador.

—Amigo mío—le dijo—, ¿no podrías traerme otros cuatro pescados de aquellos colores?

El pescador respondió al sultán que si su majestad quería concederle tres días para hacer lo que quería, prometía satisfacer sus deseos.

Y habiéndoselos concedido, acudió por tercera vez al estanque, con tan feliz suerte como las dos anteriores, porque á la primera redada cogió cuatro peces de diversos colores, y se los llevó al momento al sultán, que se alegró tanto más cuanto que no esperaba conseguirlos tan pronto, y le hizo dar otras cuatrocientas monedas de oro.

Luego que el sultán tuvo los cuatro peces, los hizo llevar á su gabinete con todo lo necesario para hacerlos freír; y habiéndose encerrado en él con su gran visir, éste los preparó, los puso en seguida al fuego en una cacerola, y cuando estuvieron fritos por un lado los volvió del otro.

Entonces se entreabrió la pared del gabinete; pero en lugar de la dama joven salió un negro, con un vestido de esclavo, de una corpulencia y estatura gigantesca, llevando en la mano un grueso bastón verde.

Adelantose hasta la cacerola, y tocando con su bastón uno de los peces, le dijo con voz terrible:

—Pez, pez, ¿cumples tu deber?

A estas palabras levantaron los peces la cabeza y respondieron:

—Sí, sí, cumplimos; si usted da sus cuentas, nosotros damos las nuestras; si usted huye, nosotros vencemos y estamos contentos.

No bien hubieron acabado los peces estas palabras, cuando el negro derribó la cacerola en medio del gabinete y redujo los peces á carbón; hecho lo cual se retiró con arrogancia, y entró en la abertura de la pared, que luego se cerró, quedando lo mismo que antes.

—Después de lo que acabo de ver—dijo el sultán á su gran visir—no me será posible tener el ánimo tranquilo. Estos peces significan, sin duda, alguna cosa extraordinaria que deseo aclarar;—con cuyo motivo mandó buscar al pescador, y habiéndose presentado, le dijo:

—Pescador, los peces que tu nos has traído me causan mucha inquietud. ¿En qué sitio los has pescado?

—Señor—respondió el pescador—los he pescado en un estanque que está situado entre cuatro colinas; más allá de la montaña que se ve desde aquí.

—¿Conoces ese estanque?—dijo el sultán al visir.

—No, señor—respondió el visir—, jamás he oído hablar de él, sin embargo que hace setenta años que ando cazando por los alrededores y al otro lado de la montaña.

El sultán preguntó al pescador á qué distancia de su palacio estaba aquel estanque, y éste le aseguró que no distaba más de unas tres horas de camino, bajo cuya seguridad, y viendo que era aún bastante temprano para llegar antes de la noche, mandó el sultán á toda su corte montar á caballo, y se dirigió hacia aquella parte, sirviéndole de guía el pescador.

Subieron toda la montaña, y á la bajada vieron con mucha sorpresa una vasta llanura que nadie había notado hasta entonces.

Llegaron por fin al estanque, que hallaron efectivamente situado entre cuatro colinas, como lo había contado el pescador. Era el agua tan transparente, que notaron que todos los peces eran parecidos á los que el pescador había llevado á palacio.

El sultán se detuvo algún tiempo á orillas del estanque, y después de haber estado mirando bastante rato los pescados con admiración, preguntó á sus emires y á todos los cortesanos cómo era posible no hubiesen